养成好习惯，一辈子受用不尽

《3．4．1基本不等式》导学提纲第二课时

仁寿一中南校区     高群仙        2014年5月4日

一 学习目标：

1． 进一步理解基本不等式；基本功能有：（1）将平方和与两数和互化；（2）将和与积互化；（3）能用基本不等式求最值。
2．学会多次运用和创造条件运用基本不等式证题．

3．均值不等式在运用时，常需先凑形后运用；用均值不等式证明时，为达到目标可先宏观，后微观；均值不等式和不等式的基本性质的联合运用是证明不等式行之有效的方法。

二 重点难点：
1、最值定理：若
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都是正数，且
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，则 
①如果P是定值, 那么当____x=y时，S的值有最小值____
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②如果S是定值, 那么当____x=y时，P的值有最大值____
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    注意[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




： eq \o\ac(○,1)前提：“一正、二定、三相等”，如果没有满足前提，则应根据题目创设[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




情境；还要注意选择恰当的公式； eq \o\ac(○,2)“和定积最大，积定和最小”，可用来求最值；

 eq \o\ac(○,3)均值不等式具有放缩功能，如[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




果有多处用到，请注意每处取等的条件是否一致。
2、难点：对于函数
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的最值问题，要会用函数的单调性求解．
3、基本不等式的变形公式的运用：

（1）
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三 导学过程：
（1）了解感知：
例1．求下列函数的最值，并说明当
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变式：（1）求函数①
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（2）若不等式
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（2）深入学习：

例2．（1）若实数
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例3．已知
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且x+y=4，求
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的最小值。某学生给出如下解法：由x+y=4得，
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练：已知
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变式：（1）已知：
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（2）a、b、c∈R,a+b+c=1,则
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（3）已知
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（3）迁移应用：

1．若a,b,c＞0且a(a+b+c)+bc=4-2[image: image44.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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4．（1）如果正数
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（2）已知
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5．若有
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参考答案例1．（1）因为
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（3）因为
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例2．解：①令
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变式：令
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例3．（1）因为
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例4．解：（1）因为
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方法3：
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变式：（1）因为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image138.wmf](

)

2

22

2

ababab

³++=+

。

12．解：因为
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**练习参考答案**
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号不能同时取到

9．解：（1）方法1：
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